第八章  《幂的运算》教学分析
一、[课标要求]

1．了解整数指数幂的意义和基本性质，正确地运用这些性质进行运算．会用科学记数法表示数(包括在计算器上表示)。

2．能采用多种方法表示数；能在具体情境中把握数的相对大小关系；能用数来表达和交流信息；能对运算结果的合理性做出解释．

此外能从一类具体问题的操作、观察、比较、交流中，探索规律，概括出幂的运算法则，在这样的活动中感更“从具体到抽象、从特殊到二般”的思考问题的方法，发展归纳、概括的能力与推理能力．

二、[中考导学要求]
三、[知识点]

1、复习  乘方的概念

求n 个相同因数的积的运算，叫做乘方，乘方的结果叫做幂。在 
[image: image1.wmf]n
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 中，a 叫做底数，n 叫做指数。

  乘方的性质

（1）负数的奇次幂是负数，负数的偶次幂的正数。

（2）正数的任何次幂都是正数，0的任何正整数次幂都是0。

2、幂（power）指乘方运算的结果。an指将a自乘n次(n个a相乘）。把an看作乘方的结果，叫做a的n次幂。

对于任意底数a,b，当ｍ，ｎ为正整数时，有

aｍ•an=am+n  (同底数幂相乘,底数不变,指数相加)

aｍ÷an=am-n  (同底数幂相除,底数不变,指数相减)

(aｍ)n=amn  (幂的乘方,底数不变,指数相乘)
(ab)n=anan  (积的乘方,把积的每一个因式乘方,再把所得的幂相乘)
a0=1(a≠0) (任何不等于0的数的0次幂等于1)

a-n=1/an (a≠0) (任何不等于0 的数的-n次幂等于这个数的n次幂的倒数)

3、科学记数法:把一个绝对值大于10(或者小于1)的整数记为a×10n的形式(其中1≤|a|＜10),这种记数法叫做科学记数法.
四、[幂运算考点]

同底数学幂相乘、相除，幂的乘方，积的乘方。零指数、负整数指数。科学记数法。

公式的反向使用。
五、[近年中考相关试题]
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2．脱氧核糖核酸(DNA)的分子直径为0.000 0002 cm，用科学记数法表示为            cm．

3、计算：(－3)2－2－3＋30；
4、(1)若2m＝8，2n＝32，则22m＋n－4＝           ；

(2)若x＝2m－1，将y＝1＋4m＋1用含x的代数式表示．
  （3）已知
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的值是

A.0             B.－2             C.－2或0           D.－2、0、－1

5．水是生命之源，水是由氢原予和氧原子组成的，其中氢原子的直径为0.0000000001m，把这个数值用科学记数法表示为    （    ）

   A．1×109         B．1×1010        C．1×10－9       D．1×10－10
6、若ax＝2，ay＝3，则a3x－2y＝       ．

7、计算：
（1）
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8、下列计算中，正确的：                                     （    ）
A.
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9、若
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10、生物具有遗传多样性，遗传信息大多储存在DNA分子上．一个DNA分子的直径约为
[image: image20.wmf]0000002cm

．

0

．这个数量用科学记数法可表示为             
[image: image21.wmf]cm

.

六、[设计思路]

    1．以实际问题为背景引入幂的运算，体会数学与现实生活的紧密联系．例如

    第1节通过计算“地球与太阳之间的距离”，引入同底数幂的乘法；

    第2节通过思考“如何解决黑板上写不下100个104的连乘”，引入幂的乘方；

    第3节通过探索“人造卫星的速度是飞机速度的多少倍”，引入同底数幂的除法．

2．遵循本套教材“从学生已有的知识和经验出发，通过‘做’获得感受的基础上再明晰”的设计思路，呈现本章的有关内容．例如：

第1节在学生理解幂的意义的基础上，通过“做”同底数幂乘法获得体验后，再明晰同底数幂的乘法法则；

第2节引导学生在已有同底数幂的乘法法则的基础上，“做”幂的乘方后，再明晰幂的乘方法则；

第3节根据幂的意义“做”同底数幂除法后，再明晰同底数幂的除法法则．

3．本章内容的呈现注重“过程”，以帮助学生逐步学会“数学思考”．例如，第3节引导学生借助已有的知识和经验，观察、探索指数的变化规律，猜想1=2（ ），用同底数幂的除法计算23÷23，从而感受对零指数幂和负整数指数幂概念“规定”的合理性．

[教学建议]

1．幂的性质的导入，是一个由具体到抽象、特殊到一般的认识过程，在本章的教学中应重视以学生已有的知识和经验为出发点，展开知识发生的过程，引导学生自主探索、合作交流，从而更好地理解知识。

    2．零指数幂和负整数指数幂的教学，要注意让学生经历“直面矛盾——进行猜想——多角度感受猜想的合理性——做出规定”的全过程，改变机械记忆的学习方式．

    3．幂的运算是学习整式乘(除)法的基础，教学中应重视对学生进行语言表述、“以理驭算”的训练，为后续的学习做必要的铺垫．

4．在本章知识的发生过程中比较集中的体现了“把一个代数式看成一个字母”的整体思想，和“把新问题转化为用旧知识来解决”的化归思想，教学中要重视这些基本数学思想方法的渗透．

5．教学中要为学生提供丰富的现实情境，让他们在现实情境中感受、体验“大数值”和“小数值”，并能正确地表示这些数值，以发展数感．

[评价建议]

1．评价学生对幂的运算法则的掌握程度，要改变以往主要评价运算技能的做法，应较多的关注学生对则的理解以及法则的概括过程，能否说出运算的每一步的依据．

2．要关注学生是否主动参与法则的探索、概括过程的活动和在活动中表现的数学思考水平地通过探索规律来解决问题；能否通过独立思考探索出运算法则等

[课时安排]

本章教学大约需要8课时，分配如下：

第1节  同底数幂的乘法


1课时

第2节  幂的乘方与积的乘方

2课时

第3节  同底数幂的除法


3课时

小结与思考





1—2课时

教案：
	课    题
	8.1同底数幂的乘法
	课时分配
	本课题需    1  课时
本节课为第  1  课时
本  章  共  8  课时

	教学目标
	知识点：掌握同底数幂的乘法运算法则。

能力点： 能运用同底数幂的乘法运算法则熟练进行有关计算。

	重    点
	1. 同底数幂的乘法运算法则的推导过程。

2. 会用同底数幂的乘法运算法则进行有关计算。

	难    点
	在导出同底数幂的乘法运算法则的过程中，培养学生的归纳能力和化归

思想。

	教学方法
	讲练结合、探索交流
	课型
	新授课
	教具
	投影仪

	教学内容
	个案设计

	一.情景设置：
1．实例P38——引入章课题

   数的世界充满着神奇,幂的运算方便了“大”数的处理。

2．引例P39——引入节课题
  光在真空中的速度约是3×108  m/s，光在真空中穿行1 年的距离称为1光年。

  请你算算：

  ⑴．1 年以3×107  s计算，1 光年约是多少千米？

  ⑵．银河系的直径达10 万光年，约是多少千米？

  ⑶．如果一架飞机的飞行速度为1000km/h，那么光的速度是这架飞机速度的多少倍？

3．问题：

  太阳光照射到地球表面所需的时间大约是5×102  s，光的速度约是3×108  m/s，地球与太阳之间的距离是多少？

问：108×102 等于多少？

（其中108  ，10是底数，8是指数，108  叫做幂）

板书：同底数幂的乘法

二．新课讲解：
1．做一做 P48

  教师引导学生回到定义中去，进而得出结果，如果学生有困难，不妨重点强调一下乘方定义（求n个相同因数的积的运算），an  =a﹒a﹒a﹒﹒﹒a

            n个a

2.法则的推导

 当m 、n是正整数时，

am  ．an  =  (a﹒a﹒﹒﹒﹒a)·(a﹒a﹒﹒﹒﹒a)

               m个a             n个a 

          =a﹒a﹒﹒﹒﹒a

           (m+n)个a

          =am+n
所以am  ．an  =am+n  （  m 、n是正整数）

  学生口述：同底数幂相乘，底数不变，指数相加。

3．例题解析 P49

例1：题略

  分析：⑴ （－8）17  =－817 

幂的性质：负数的奇次幂仍是负数。

        ⑵ x1  的1通常省略不写，做加法时不要忽略。

        ⑶ －a3  读作a的3 次方的相反数，故“－”不能漏掉。

例2：题略

 分析：最后的结果应用科学计数法表示 

 a×10n ,  其中1《 a〈10 。

4．议一议 P41
     学生说明理由

5．练一练 P41 1、2、3。

   学生板演，师生互动。
小结：本课讲了同底数幂相乘的乘法法则，要求同学们一定明确法则的由来，然后再利用此法则进行有关运算。

教学素材：
A组题： ⑴ －x2 ·(-x)2 =
         ⑵ a4 ·（－a3 ））·(-a)3=
         ⑶ x·xm – xm+1=
         ⑷ am+1·a(  )= a2n
B组题：⑴ 已知那么3x = a , 3y = b, 

那么3x+y=
        ⑵ 22004– 22005=

	

	作业
	另附一日一练

	板      书      设      计

	复习                          例1                       板演

……                          ……                       ……

……                          ……                       ……

……                          例2                        ……

……                          ……                       ……

……                          ……                       ……

	教      学      后      记

	


8.1   同底数幂的乘法同步练习

【基础演练】

一、填空题

1.计算：10
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：（a-b）
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3.计算：a·a
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4.计算：－x2·（－x）3·（－x）2＝__________．[来源:学,科,网]
5.a
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.（在括号内填数）

二、选择题

6.
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7.下列各式正确的是（     ）

A．3a
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8.下列各式中，①
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A.1个；              B.2个；         C.3个；             D.4个.
9.计算(a3)2+a2·a4的结果为(    )
A.2a9；        B.2a6；[image: image59.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T
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10.若
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A.7；       B.4；       C.3；         D.2.

三、解答题

11.计算：

⑴
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12.计算：
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13.一台电子计算机每秒可作
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【能力提升】[来源:学*科*网]
14.在下列各式的括号内填入适当的代数式，使等式成立：

⑴
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15.计算：
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16.已知
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